

mas cierto. Gil Gonzalez le coloca en el Teatro de las *Grandezas de Madrid*, como natural de esta Villa, y no en el de la Iglesia de Lugo, dando á entender que no fué su Obispo; pero ésta fué una equivocacion igual á la de decir que su antecesor Don Diego de Ribera pasó á Segovia en 1512, no obstante que afirme lo mismo Colmenares, pues uno y otro se equivocan. El Señor Ribera, siendo Obispo de Lugo, fué elegido Presidente de la Chancillería de Granada año de 1521, como se comprueba por carta de Adriano VI, electo ya Pontífice, su data en Alfaro á 21 de Mayo de 1522, escrita al Emperador Cárlos V, que comienza así: *El Obispo de Lugo le proveis- teis de Presidente de la Chancillería de Granada, es venido á nós. . . .* Este Documento copia Gil Gonzalez, y sin embargo de que en él se ve claramente que en 1522 era Obispo de Lugo el Señor Ribera, afirma haber sido promovido á Segovia en 1512 (a).

FRANCISCO DE LUZON, Señor de esta Casa en Madrid, hijo del Licenciado Antonio de Luzon, Señor de la misma, y Regidor de Madrid, y de Doña Leonor de Lodeña y Solis, fué Regidor de esta Villa, Gran Caballero, y sirvió al Emperador Cárlos V en todas las ocasiones de guerra que se ofrecieron en su tiempo, como en él se acostumbraba por los Caballeros Hijos-dalgo, aunque no tuviesen grado alguno en la milicia. En 1533 era ya Caballero de la Orden de Santiago,

(a) Quintana: *Gil Gonzalez, Grandezas de Madrid*, p. 196. Teatro de Lugo, tom. 3. p. 187. Gayoso, Argos Diyino, Santa María de Lugo, p. 405. Colmenares, *Historia de Segovia*, p. 460. Iranzo, *paseos de Granada*, que comprueba lo dicho, tom. 2. p. 126.

go, y en este año fundó su padre en su cabeza mayorazgo de todos sus bienes, por escritura otorgada en 1.º de Febrero ante Diego Mendez. En 544 el Señor Emperador, atendiendo á su calidad y méritos, le concedió una Encomienda en la misma Orden de Santiago, por su Decreto en Dabenes á 27 de Octubre. Casó con Doña María de Castilla, hija de Luis de Herrera Henriquez, Señor de Pradinilla, y de Doña María de Castilla y Acuña, vecinos y naturales de Illescas. Murió Doña María en 24 de Septiembre de 1586, en la Parroquia de Santiago, y fué sepultada en la Capilla de los Luzones del Convento de San Francisco, en donde parece que ya lo estaba su esposo. Tuviéron varios hijos, de quienes fué el mayor Don Alonso Luzon. (a).

FRANCISCO DE XIVAJA (*Lic.*) fué del noble y antiguo apellido de Xivaja en Madrid, aunque no he podido saber los nombres de sus padres.

Hallábase Alcalde Mayor de la Villa y Castillo de Guecixa, puebló principal de la Taha de Marchena, por el Duque de Maqueda, quando acaeció la rebelion de los Moriscos de Granada. En esta ocasion se acogiéron al amparo de la Torre ó Castillo, que estaba arrimado al Monasterio de Religiosos Agustinos, mas de 200 personas christianas de los lugares de la Taha: llegaron varias cuadrillas de Moros Monfies, y robando las casas, Iglesia y Convento, pasáron á combatir la Torre. Requiriéron al Alcalde y demas gente de ella, que la rindiesen y entregasen las armas: no accediéron á esto los cercados, ni fiáron en las promesas de indemnidad que les hacían los infieles,

(a) Quintana: Fundacion de su mayorazgo, y otros papeles de su Casa.

les, considerando que eran añagazas para haberlos á las manos. Viendo esto frustrada su intencion, pusieron fuego á la Torre; y viéndose abrasar los Christianos empezaron á descolgarse con sogas, especialmente los niños y mugeres, á quienes estremecía mas el miedo de la muerte, de que al fin no se libraron, porque luego que llegaban al suelo los desnudaban y atormentaban los bárbaros. Viendo esto el Alcalde Mayor, los Religiosos y otros prefirieron el morir abrasados y ahogados al humo y fuego, cuya actividad aumentaban con aceyte. Muriéron así el Alcalde, su muger é hijos, 13 Religiosos y otra mucha gente, todos confesando y predicando la Fe Católica. Acaeció este suceso en 25 de Diciembre del año de 1568 (a).

FRANCISCO DE VERA (*Lic.*), hijo de Diego Lopez de Vera, y de Doña María Laredo, fué Oidor de la Real Chancillería de Valladolid, segun consta de una sentencia firmada de su mano, fecha en dicha Ciudad á 10 de Diciembre de 1564. Despues en 1568 le dió el Señor Don Felipe II el empleo de Gobernador, Presidente y Capitan General de la Isla y Ciudad de Santo Domingo, que dexó su hermano Don Diego de Vera, pasando á la Presidencia de Panamá (b).

FRANCISCO DE ERASO, Señor de Mohernando, del Canal y Humanes, fué hijo de Hernando de Eraso, segundo de la Casa de Eraso, que vino á esta Villa en servicio de los Reyes Católicos, y de Doña María de Hermosa y Guevara, hija del Señor de la Torre de Hermosa. Sirvió de Oficial en la Secretaría de Estado, y de Secreta-

(a) Vidal, Historia de los Agustinos de Salamanca, tom. 1. p. 248. Bleda, Corónica de los Moros, fol. 857.

(b) Quintana.

-tario de Cámara y Estado, del Real Consejo de las Indias, hasta que habiendo muerto el Secretario de Estado Francisco de los Cobos, en 10 de Mayo de 1547, el Emperador Cárlos V, viendo su capacidad é inteligencia en negocios, le nombró para este empleo, que era entónces de Gracia, Justicia y Patronato Real; y despues le hizo de su Consejo de Guerra. En 6 de Junio de 1554 autorizó en Bruselas, en compañía de los Secretarios Diego de Vargas y Juan Babe, el testamento cerrado que otorgó el Emperador, y en 16 de Enero de 556, como Secretario de S. M. Cesárea, y su Escribano Mayor, la renuncia que hizo á favor de su hijo Felipe II de los Reynos de España. En este acto le recomendó el Emperador al Rey su hijo diciendo, *que tanto como en ella (la Corona) le daba en el Secretario Eraso*, y así sucedió que el Señor Felipe II le honró y distinguió segun merecian sus méritos. El año de 1557 asistió como Consejero de Guerra á la Junta que celebró S. M. para proveer en los daños que hacian en este Reyno los Cosarios Turcos; y en el de 558 le creó su Consejero de Estado, y le dió la Encomienda de Moratalaz en la Orden de Calatrava, que vacó por muerte de Don Frey Tello Ramirez de Guzman. El de 564 compró las Villas de Mohernando, Humanes y el Canal; y en 21 de Abril de 1567 firmó en Madrid la patente de General de Flandes del Duque de Alva. En todos estos empleos se portó con grande zelo y confianza de su Soberano, que puso en su mano los negocios mas dificiles que se ofrecieron; siendo en fin un primer Ministro del sabio Felipe II, con lo que se dice todo. Murió lleno de años y servicios el dia 8 de Diciembre de 1570.

Fué su esposa Doña Mariana de Peralta, natural de Segovia, en quien logró varios hijos, y entre ellos á Don Carlos de Eraso, que nació y se bautizó en Gante, teniéndole en la Pila el Emperador y la Reyna de Bohemia, y fué sucesor en el mayorazgo de su padre (a).

FRANCISCO DE CISNEROS (D.), Señor de la Casa de Cisneros de Madrid, fué hijo de Don Benito de Cisneros, Caballero de la Orden de Santiago, Gentil-Hombre de la Boca del Emperador, y sobrino del Cardenal Don Fray Francisco Ximenez de Cisneros, y de Doña Petronila de Mendoza. Sirvió á su costa el año de 1557 en la jornada de San Quintin; hallóse tambien en la rebellion de los Moriscos de Granada; y acompañó á su tio el Duque del Infantado el año de 1560, quando comboyó á la Reyna Doña Isabel de Valois, desde París á este Reyno, y en otras ocasiones del Real servicio. Obtuvo el Patronato de la Universidad de Alcalá de Henares, que el Cardenal Cisneros dexó unido al Mayorazgo que fundó en Madrid á su sobrino, cuya casa principal es la mitad de la que hoy ocupa el Excelentísimo Señor Conde de Campománes, Gobernador del Consejo, por la parte que mira á la calle del Sacramento, sobre cuya puerta se ven los escudos de armas de Cisneros y Mendozas. Casó con Doña María de Castro, natural de la Ciudad de Lisboa, Dama de la Emperatriz Doña Isabel, y logró de ella una larga sucesion, siendo el mayor y sucesor Don Diego de Cisneros (b).

FRAN-

(a) Quintana: Genealogía para el Hábito de su nieto: *Garma* tom. 4. p. 57.

(b) Quintana: Genealogía para el Hábito de un nieto.

FRANCISCO ZAPATA DE LEON (D.), hijo de Rodrigo Zapata, Caballero de la Orden de Santiago, Señor de una de las Casas de su apellido en Madrid, y de las Villas de Daralcalde y Viveros, y de Doña Beatriz de Barradas, fué Caballero del Hábito de Santiago, sirvió de Capitán en Flandes, San Quintín, año 1557, y jornada de la Herradura. Vuelto á España, fué uno de los muchos Caballeros que acompañaron á Don Francisco de Mendoza, General de las Galeras, al socorro de las Plazas de Oran y Mazalquivir, embarcándose en Barcelona, víspera de Pascua de Espíritu Santo de 1563, y asistieron en aquella jornada. Al año siguiente se halló en la toma del Peñon de Velez en 6 de Septiembre, en donde peleó con gran esfuerzo. Acabada ésta en 18 del propio mes, partió de Málaga para Italia por Virrey de Sicilia Don García de Toledo con un buen ejército, y en él Don Francisco con su compañía de doscientos Españoles, sirviendo allí desde el mes de Febrero de 565 que llegaron. En el mismo año el Gran Maestre de San Juan envió á pedir socorro á Don García de Toledo, para la Isla de Malta y Sant-Elmo, señalándole las dos compañías de Andres de Salazar, y Don Francisco Zapata, en cuya eleccion para un lance tan urgente se demuestra la fama de gran soldado que tenia; pero Don García respondió que no lo podia hacer, porque aquellas dos compañías de Españoles las habia menester para tener á quien mandar si algo se le ofreciese. Perdido Sant-Elmo, determinó el Virrey socorrer á Malta que se hallaba en el último extremo, pasando en persona con un ejército de 40 hombres, y yendo Don Francisco con su compañía, que era de soldados muy escogidos. Allí sirvió á la Re-

Religion con su acostumbrado valor, siendo gran parte para que los Turcos alzasen su armada de sobre la Isla, y asistió á la batalla que el dia 11 de Septiembre de 565 les dió Don Alvaro de Sande, de que se siguió el embarcarse y hacerse á la mar los Mahometanos. Luego vino á España, con otros muchos Caballeros que se hallaron en Malta, y en la pacificación de la Italia, y el Rey les hizo mucha honra: y despues parece que volvió á Flandes á servir, pues dice el Maestro Gil Gonzalez, estar enterrado en Gante (a).

* FRANCISCO DE VARGAS MEXIA (*Dr.*), fué hijo de una de las ilustres Casas de Vargas de Madrid en la Parroquia de Santiago, en donde fundó su hermano Juan de Vargas un mayorazgo; y sus padres Antonio de Vargas, descendiente de los de Toledo, y Doña Juana de Vargas Mexía, natural de Ballecas, de los de Madrid. Vistió la Beca del Colegio Mayor de San Ildefonso de la Universidad de Alcalá, y exerció con gran opinion la Abogacía, en cuya ciencia tuvo varios encargos en los reynados de Carlos V y Felipe II, y fué Fiscal del Consejo Supremo de Castilla. Por el año de 1546 pasó á Bolonia, en compañía de Don Martin de Velasco, ambos por Embaxadores del César, al Pontífice, en cuya Ciudad tenia la Corte, y en pública Audiencia protestáron y requirieron al Papa que no tratase de transferir el Concilio que se hacia en Trento, por los grandes daños é inconvenientes que se seguian á toda la Christiandad. Dos años despues asis-

(a) Gil Gonzalez: Quintana: Salazar, Guerras entre Christianos é Infieles, en varios folios: Mota, principio de la Orden de Santiago, lib. 2. p. 287.

asistió en el mismo Concilio por Embaxador del Emperador, y en él fué Orador de la Santidad de Pio IV, en que acreditó su gran literatura y prudencia. Luego pasó por Embaxador á la República de Venecia, en donde estaba por los años de 1556 y 57. El Señor Felipe II le envió á Roma por Embaxador ordinario, año de 1559, por muerte de Don Juan de Figueroa, siendo entónces ya del Consejo de Estado, como se acredita de las cartas de S. M. que copio para lustre de este gran hombre, y por amor á la antigüedad (a). A sus instancias mandó este Monar-

ca

(a) Carta del Rey Don Felipe á Andres de Vergara, para que entregue al Embaxador Vargas las escrituras y papeles de Don Juan de Figueroa.

» Andres de Vergara: Por vuestra carta entendí el fallecimiento de Don Juan de Figueroa, de que me ha desplacido mucho, así por haber perdido en él un tan buen vasallo y criado, como por haber sucedido de la manera y en tan pocas horas como decís. El recaudo que vos habeis puesto en las escrituras y papeles que dexó, tocantes á la Embaxada de Roma, os tengo en servicio, y siendo de la calidad é importancia que sabeis, fué bien no darles á nadie sin orden nuestra, y porque ahora tendrá necesidad de ellos el Embaxador Francisco de Vargas, de mi Consejo de Estado, para los negocios que ha de tratar en Roma, adonde le envío: yo vos encargo y mando que luego le deis y entregéis á él ó á la persona, que él os avisare, todas las instrucciones y cartas nuestras y qualesquiera otros papeles que Don Juan dexó tocantes á la dicha embaxada, y juntamente con ellos la cifra general y sellos en cera de nuestras armas que le habiamos enviado, y tomad conocimiento suyo, ó de la persona que para recibirlos enviare, de como le entregais todo lo suso dicho; que con él y esta mi cédula os damos por libre y quito, para que no se os puedan pedir ni demandar otra vez. Fecha en Frexêlingas á 22 de Agosto de 1559 años: Yo el Rey = Gonzalo Perez «.

Otra

ca fundar en aquella Corte el Real Archivo Español, en donde se recogiesen y conservasen todas las escrituras y concesiones hechas por la Santa Sede á esta Corona, nombrando S. M. por primer Archivero á Juan de Berzosa, Oficial de la Secretaría de Estado, sugeto de singular erudicion y práctico en los negocios de Roma, en donde fué Secretario de las Embaxadas de Don Diego de Mendoza y de Vargas, de que se le despachó título en 27 de Julio de 1562. Gil Gonzalez dice que fué tambien Capellan del Rey; pero despreciando las vanidades del mundo se retiró al Monasterio de Santa María de la Sisle, cerca de Toledo, del Orden de San Gerónimo,

Otra al Pontífice, en que le da cuenta de haber nombrado por Embaxador de Roma á Vargas.

»Muy Santo Padre, habiendo entendido por diversas cartas la muerte de Don Juan de Figueroa, de que me ha pesado quanto es razon, por haber perdido en él un tan buen criado, y que esperaba que habia de servir y agradar á V. Santidad, y sabiendo la satisfaccion que tiene V. Santidad del Embaxador Francisco de Vargas, del mi Consejo de Estado, conforme á la que yo tengo de su persona y servicios, le he mandado que por ahora vaya á residir á cerca de V. Santidad, y tratar mis negocios que ahí se ofrecieren, que son los que de él entenderá. A V. Santidad humildemente suplico le mande acoger como suele á mis cosas, y darle fe y creencia en todo lo que de mi parte le dixere y suplicare, que en ello recibiré singular gracia y beneficio de V. Santidad, cuya muy santa persona nuestro Señor guarde al bueno y próspero regimiento de su universal Iglesia. De Frexêlingas á 22 de Agosto de 1559. De V. Santidad muy humilde hijo Don Felipe por la gracia de Dios, Rey de España, de las dos Sicilias, &c. que vuestros santos pies besa: El Rey = Gonzalo Perez». Con la misma fecha escribió S. M. otras dos cartas al Cardenal de Santaflor y al Virey de Nápoles, recomendándoles la persona de su Embaxador Vargas, que por no contener cosa particular mas que las antecedentes, no copio.

y allí murió. Tuvo un hijo natural que se llamó Don Gerónimo de Vargas (a).

Escribió: *De Episcoporum Jurisdict. & Pontificis Max. auctoritate Responsum*: que se imprimió en Roma á expensas de Pio IV, año 1563 en 4º, y despues entre *Tractatus Doctorum*, volum. 13. part. 1., y tambien le incluyó el Cardenal Rocaberti, en la *Bibliot. Maxima Pontificia*, tom. 11. pág. 519.

Cartas y memorias tocantes al Concilio de Trento en castellano, las que traduxo al frances Michel Levaseur: Amsterdam 1700, en 8º.

Commentarium de justo bello adversus Infideles, que dice haber escrito en la *Confirmacion X* de aquella primera obra.

De certitudine Pontificiarum definitionum ac de Canonizatione Sanctorum; de cuya materia afirma él haber tratado copiosamente, en la *Confirmacion XI* de la misma obra.

Contra Bracharensem Archiepiscopum pro Toletano in causa primatus Hispaniarum apud Tridentinam Synodum suscitata, que cita Don Tomas Tamayo de Vargas en su *Verdad de Dextro*, fol. 109.

Y Adversaria ad Leges Tauri: m. s. que estuvo entre los curiosos libros de Don Luis de Castilla.

Don Francisco Cerdá y Rico posee un tomo en 4º m. s. todo de cosas pertenecientes al Concilio de Trento, y en él hay de Francisco de Vargas: *Oracion Latina á los Padres del Concilio: Relacion sumaria que hizo al Colegio de los Cardenales á la puerta del Cónclave á 8 de Diciembre de 1559*, y un memorial para la reformacion del

(a) Gil Gonzalez: Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 377. Roxas, Colegio de San Bartolomé, tom. 2. p. 175.

del Estado Eclesiástico, que debía hacer el Concilio, particularmente en España.

FRANCISCO LASSO DE CASTILLA (D.), hijo III de Don Pedro Lasso de Castilla, mayorazgo de esta Villa, y de Doña Aldonza de Haro su mujer, fué Señor de Villa Manrique, Caballero Comendador del Campo de Eriptana, en la Orden de Santiago. Pasó á Alemania en servicio de Maximiliano II, con el oficio de su Caballerizo Mayor, asistiéndole en todas sus jornadas de paz y guerra, y despues de Mayordomo Mayor de la Emperatriz Doña María su esposa. En 21 de Julio de 1570 otorgó su testamento en Spira ante Juan Bautista, Notario público, y en él vinculó el señorío de Villa Manrique. En el mismo año partió de Alemania, acompañando á la Reyna Doña Ana de Austria, hija de dichos Emperadores, que vino á casar con Felipe II, que le nombró su Mayordomo Mayor, y como tal asistió á la entrada pública que hizo en Madrid esta Serenísima Reyna á 26 de Noviembre de 1570, yendo delante de los Reyes de Armas, y detras Doña Leonor de Guzman, Camarera Mayor. Casó este Caballero con Doña Catalina Ramirez, natural de Madrid, su sobrina, hija de su hermana Doña Teresa Lasso, y del Comendador Fernan Ramirez: tuviéron varios hijos, y el mayor fué Don Juan Lasso de Castilla, Caballero Comendador de Santa Cruz de la Zarza, en el Orden de Santiago, y natural de esta Villa, que siguió la Casa que hoy posee Don Fernando Mansilla Lasso de Castilla, vecino y Regidor de Antequera, con título del Conde del Castillo de Tajo (a).

FRAN-

(a) Quintana: Hoyos, Recibimiento de la Reyna Doña Ana, fol. 102. b. Mota, Principio de la Orden, lib. 2. p. 305. y otras noticias de esta Casa.

FRANCISCO ZAPATA OSORIO (*D.*), fué hijo de Juan Zapata, IV Señor de Barajas y la Alameda, y Casa de los Zapatas de Madrid, y de Doña Leonor Osorio Cuello, natural de Jaen. Asistió en la jornada de Tunez año de 1535, y despues en Flandes, con el puesto de Capitan de Infantería, á la entrada de Asaiz, jornada de Perpiñan, y levantamiento de los Moriscos del Reyno de Granada en 1568, mostrando siempre su valor y nobleza, á que debió la merced del Hábito de Santiago. Casó con Doña Juana Osorio, hija del Capitan Pedro Osorio, Caballero de Santiago, naturales de Ocaña, y de su esposa Doña Leonor de Mendoza, natural de Baeza. Tuvieron por hijos á Don Juan Zapata, Obispo de Zamora, á Don Luis, Caballero del Orden de Santiago, año 1582, á Don Gerónimo de la de Alcántara, y á Doña Leonor (a).

* FRANCISCO DE MONZON (*Dr.*), de la ilustre familia de Monzon, en la Parroquia de Santa María la Mayor de Madrid, y segun parece, hijo del Doctor Fernan Gonzalez de Monzon, del Consejo de los Reyes Católicos, Señor de esta Casa, y de quien queda tratado, nació á fines del siglo XV, ó principio del XVI. Hizo sus estudios en la Universidad de Alcalá de Henares, en donde se graduó en Artes y Teología, de que regentó las Cátedras con grande fama, y despues volvió á Madrid. Aquí era Predicador con harta aceptacion, á tiempo que el Rey Don Juan III de Portugal intentó pasar la Universidad de Lisboa, fundada por el Rey Don Dionis, y dotada por el Infante Don Henrique, á la Ciudad de

(a) Genealogía para el Hábito de su hijo Don Luis: Haro, tom. 2. p. 223. Argote, Nobleza de Andalucía, lib. 2. c. 223. fol. 328. b.

de Coimbra, por no ser de tanto tráfago como aquella, y buscaba para ello los mas famosos letrados que habia en la Christiandad en todas facultades, dándoles muy grandes premios, y prometiéndoles grandes mercedes. Entónces la Emperatriz Doña Isabel, muger de Carlos V, envió á su hermano el Rey Don Juan, al Doctor Monzon, y en Lisboa leyó la Cátedra de Prima de Teología, y predicó, hasta que la Universidad se trasladó á Coimbra, adonde pasó con el mismo encargo, siendo él y el Doctor Gonzalo Vaz Pinto, que leía la Cátedra de Prima de Leyes, los únicos Maestros de todos los que habia en Lisboa, que fuéron á Coimbra. No es pequeña gloria suya haber sido compañero en esta Universidad del Doctor Alonso de Prado, famoso en Artes y Teología, y en la inteligencia de la doctrina de Santo Tomas, que fué desde Alcalá; de Martin de Azpilcueta, que dexó la Cátedra de Cánones, que leía en Salamanca, y del Doctor Luis de Alarcón, que regentaban las Cátedras de Cánones, de los Doctores Xarez y Santa Cruz, que enseñaban Leyes; y del Maestro Juan Fernandez, Catedrático de Retórica, como igualmente lo habia sido en Alcalá y Salamanca, varón muy eloquente y docto además en todas las ciencias y lenguas.

Desde Coimbra pasó á Canónigo Magistral de la Santa See é Iglesia Metropolitana de Lisboa, por oposicion, y á competencia de los mas insignes Doctores que habia en el Reyno; y fué tambien Capellan, y Predicador del mismo Rey, y de su nieto Don Sebastian. El mismo dice que el Rey Don Juan, y su hermano el Cardenal Don Alfonso, acostubraban algunas veces, al tiempo de la comida, oir disputas literarias, y que en

ellas presidió y arguyó. En todo mostró ser persona de gran santidad y letras, y lleno de años murió el día 20 de Marzo del de 1575.

Escribió en el discurso de su vida muchos libros en varias disciplinas, que fuéron: *Espejo del Príncipe Christiano, y su educación*: lib. 1. impreso en folio año 1544, dedicado al Rey Don Juan. Su intento fué hacer dos libros de este *Espejo*, con el fin de que sirviese para la educación del Príncipe, padre del Rey Don Sebastian: el 1.º que contuviese la doctrina, para que se criase con los mancebos nobles y virtuosos de su Reyno, é imitase los gloriosos hechos de los varones antiguos: y el 2.º los avisos para gobernar un Reyno en paz y justicia, segun todos los estados de una perfecta República; pero éste no tengo noticia que saliese á luz. Siendo viejo y Canonigo de Lisboa, quiso réver y perfeccionar mas sus obras, y empezando por ésta, la volvió á imprimir, dedicada al Rey Don Sebastian, como lo habia hecho en la primera al Rey Don Juan III. Lisboa 1571, en casa de Antonio Gonzalez, en fol.

Norte de Confesores: 1549, en 8.º

El Perfecto Cortesano: de esta obra habla en la Dedicatoria del *Espejo* al Rey Don Sebastian, y dice seguiria á ella por la conformidad de las materias.

No sé si se imprimió, como ni las dos siguientes:

Avisos Espirituales.

Y Norte de Idiotas (a).

FRANCISCO DE VARGAS MANRIQUE DE VALENCIA (D.), Señor de la Casa de Vargas, Parroquia de San Pedro, hijo de Don Fadrique de Vargas, y de Doña Antonia Manrique de Valencia,

(a) Quintana: Gil Gonzalez: Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 343. y su obra *Espejo del Príncipe*, capit. 36. y 42.

DE MADRID.



cia, natural de Zamora, sirvió en las Galeras de España; y año de 1564 por Agosto se embarcó en Málaga con el General Don García de Toledo, y asistió en 6 de Septiembre á la toma del Peñon de Velez de la Gomerá. En 1565 pasó desde Sicilia al socorro de la Isla de Malta, con otros Caballeros aventureros; y el Domingo 15 de Julio, en que la Armada Turca acometió al Espolón de San Miguel, el Maestre Melchor de Robles guardó una posta, acompañado de Don Francisco y otros Españoles, que peleáron con el mayor esfuerzo, segun Pedro de Salazar, que se explica así: »Ver, pues, como combatian Don Diego Hurtado de Mendoza, Don Marcos de Mendoza y Don Francisco de Vargas Manrique, con sus espadas y rodelas, vestidos de petos y espaldar, y con sus celadas, cosa era digna de alabarlo: á unos mataban en las baterías, y á otros en las escalas; y los brazos y espadas traían tintos en sangre turquesca«. Al fin quedaron 40 enemigos muertos. Volvieron los Turcos en 2 de Agosto sobre la Isla de San Miguel, y duráron en el combate por quatro horas; y en el 7, en que peleáron cerca de ocho, fué Don Francisco uno de los que mas trabajáron, y sacó quemada la cara de uno de los fuegos artificiales que arrojaban. Así se halló y asistió á todo quanto se ofreció, hasta que los Turcos dexáron la empresa; por lo que agradecida la Religion, le dió privilegio para que todos los de su linage que tomasen el Hábito de ella, no pagasen entrada. Después fué Capitan de la gente de Madrid, en el rebelion de los Moriscos de Granada, año de 1569; y en 1570 Capitan General del Ejército de 400 Infantes, y 150 Arcabuceros, que se formó de los oficios de Madrid, para recibir



la Reyna Doña Ana de Austria que entró en esta Corte el Domingo 26 de Noviembre. Al día siguiente fué tambien uno de los ocho Caballeros que sacaron sus quadrillas de á veinte Caballeros para el juego de alcanciazos que hizo el Corregidor y Ayuntamiento en presencia de los Reyes. Luego le dió S. M. el puesto de Quatralvo de las Galeras de España, que servia en 19 de Agosto de 1574, y merced de Hábito de Alcántara que recibió en 21 de Agosto de 1577. Murió año de 1579 como consta de la partida de Bautismo de su hija Doña Aldonza, que se halla en la Parroquia de San Pedro en 29 de Agosto. Tuvo tres mugeres; pero solo logró sucesion de la tercera, que fué Doña Francisca Chacon, natural de Casarrubios, hermana del primer Conde de este título, que murió en 22 de Agosto de 1619. Sucedióle en la Casa Don Fadrique de Vargas, primer Marques de San Vicente (a).

FRANCISCO DE VARGAS (D.), Señor de la Casa principal de los Vargas de Madrid, hijo de Don Diego de Vargas, Señor tambien de ella, y de Doña Elvira Bernardo de Quiros, natural de Robledo de Echavela, fué Gentil-Hombre de la Boca de los Príncipes Alberto y Wencislao, y sirvió muchos años baxo el mando del Gran Duque de Alva en las guerras de Flandes, en donde yendo con Don Sancho de Londoño ácia Masstrich el día 21 de Abril de 1568 recibió una herida en un encuentro que tuvieron con los enemigos. El 1572 en el sitio de Haerlem, le mandó el Duque que llevase la vanguardia, y un puen-

(a) Genealogía para el Hábito de su hijo: Quintana: Gil Gonzalez: Salazar, Casa de Lara, tom. 1. fol. 594. Salazar, Guerras entre Christianos é Infieles, en varios folios.

puente hecho sobre pipas con 150 soldados, y que acometiesen los primeros para reconocer la batería. Obedeció Don Francisco, y asaltando con sus compañeros un rebellin, que era de dificultosa subida, un arcabuzazo le hirió y derribó en el foso, en donde estuvo toda la noche hasta la mañana, que le sacaron muy maltratado. Por estos y otros dilatados servicios, que hizo siendo Capitan de Infantería Española, el Señor Felipe II le hizo merced del Hábito de Santiago por su Cédula, fecha en San Lorenzo á 26 de Octubre de 1572, por donde consta haber sido Procurador de Cortes de Madrid. Murió en Nápoles visitando los Caballeros de su Orden por mandado del mismo Monarca. Casó con Doña Luisa Negron de la Cueva, natural de Sevilla, hija del Licenciado Carlos Negron, Fiscal del Consejo de Ordenes, y de Doña Ana de la Cueva; y sucedióle en la Casa Don Diego de Vargas su hijo mayor (a).

FRANCISCO DE LUXAN (D.), Señor de una de las Casas de Luxan, en Madrid, que decian del Arrabal, hijo de Don Rodrigo de Luxan, y de Doña Catalina de Luxan, su prima y esposa, que tambien fuéron padres de Don Fray Antonio Obispo de Mondoñedo. Sirvió al Señor Don Felipe II de General de la carrera de Indias el año de 1568, llevando la Esquadra en que iba Don Martin Henriquez, Virey de Nueva España. Venció en el puerto de San Juan de Lua á Juan Aquinez, General de Cosarios Ingleses; y en el de 581 traxo una flota de Nueva España. Casó con Doña Isabel de la Cerda y Velasco; y no teniendo sucesion, labraron en la Iglesia de San Pe-

(a) Genealogía para su Hábito: Mendoza, Comentarios de las guerras de Flandes, en varias partes.

y Pedro el Real de esta Corte, una Capilla al lado del Evangelio, dedicada al Santo Christo de Burgos, en donde está enterrado, y en el Epitafio se declara todo lo dicho.

FRANCISCO DE LUXAN CAPITAN GENERAL DEL REY DON FELIPE II EN LA CARRERA DE LAS INDIAS, VENCIO EN BATALLA EL AÑO DE 1568 A COSARIOS INGLESES, Y A JUAN DE AQUINEZ SU GENERAL, PELEANDO CON ELLOS EN EL PUERTO DE SAN JUAN DE LUA DONDE LOS HALLO Y GANO ESTAS VANDERAS. LABRO ESTA CAPILLA EN HACIMIENTO DE GRACIAS, Y DOÑA ISABEL DE LA CERDA Y VÉLASCO SU MUGER. DONDE SE HAN DE DAR DE LIMOSNA EN CADA UN AÑO OCHOCIENTOS DUCADOS PARA VESTIR POBRES, VEINTE DUCADOS A CADA UNO A DISPOSICION DE LOS PATRONOS, SE HA DE SEÑALAR EL DIA DE SAN FRANCISCO, Y DARSELES EL DIA DE TODOS SANTOS, Y UNA CAPELLANIA DE MISAS REZADAS Y CANTADAS: SON PATRONOS DE ESTA MEMORIA EL CAPITAN DON JUAN DE LUXAN Y SUS HIJOS Y DESCENDIENTES, Y DE DON DIEGO DE LUXAN, Y EL CURA QUE ES Y FUERE DE ESTA PARROQUIA.

En la misma Capilla se conservan las vanderas, y sobre la lápida el escudo de sus armas. Hoy es poseedor de esta Casa el Conde de Torrubia y como sucesor de su abuelo Don Juan Francisco de Luxan y Arce, Señor de la Elipa y Canaleja, Decano del Consejo de Hacienda, y Corregidor de Madrid, que falleció en 9 de Julio de 1765 (a).

(a) Gil Gonzalez: Quintana, y otras noticias de esta illustre Casa.

* FRANCISCO LOZANO, Arquitecto, fué vecino, Maestro de Obras y Alarife de esta Villa de Madrid, en tiempo del Señor Don Felipe II.

Tradujo de la lengua latina los diez libros de *Arquitectura de Leon Baptista Alberto*, que imprimió en Madrid en casa de Alonso Gomez, año de 1582, en 4.º y no en fol. como dice Don Nicolas Antonio (a).

FRANCISCO ZAPATA DE CISNEROS (D.), I Conde de Barajas, fué hijo de Don Juan Zapata Osorio, V. Señor de Barajas, y de Doña María de Cisneros, hija de Juan Ximenez de Cisneros, hermano del Cardenal Don Francisco Ximenez de Cisneros, y persona de mucho valor y prudencia, por cuyas virtudes hizo gran aprecio y estima de él el Señor Felipe II, ocupándole en diferentes cargos y oficios. En 1570 era Corregidor de la Ciudad de Córdoba, y de Orden del Señor Don Juan de Austria acudió á la Vega de Granada con la gente de la Ciudad á sacar los Moriscos levantados, é introducirlos tierra adentro; y para esto formó un lucido esquadron de 200 Caballos y 120 Infantes, y salió á 28 de Octubre por la tarde con grande ostentacion y aparato, que refiere Luis del Marmol. En 1571 asistió como Mayordomo de la Reyna, el dia 16 de Diciembre, al Bautismo del Príncipe Don Fernando. En 1573 le hizo el Rey Capitan General y Asistente de Sevilla, en donde hizo cosas memorables, particularmente en obras públicas, quales fuéron la famosa Alameda, la restauracion del aqüeducto Arzobispal, el reparo de los muros, la ampliacion de sus rondas, y la fábrica de algunas puertas y puentes. Todo ello se expresa en

(a) Don Nicolas Antonio, tom. 1, p. 335. Montalvan.

dos inscripciones: una de las que adornan la Alameda, es ésta:

D. FRANCISCO ZAPATA COMITI BARASENSI HUIUS
URBIS MODERATORI VIGILANTISSIMO REGIAE
PRAEFECTO DIGNISSIMO JUSTITIAEQUE CULTORI
AEQUISSIMO, QUOD HANC CANOSAM ATQUE NE-
GLECTAM PALUDEM, A TOTIUS URBIS COLLUBIE
REPURGAVERIT, IN AMPLISSIMAM AREAM FRON-
DOSO NEMORE CONSITAM FONTIBUSQUE PER-
EMNIBUS IRIGUAM CONVERTERIT CIVIBUS CAE-
LUM SALUBRIUS AURAMQUE FRIGIDIOREM AE-
STUANTE SIRIO REDDIDERIT, ARCHIEPISCO-
PALIUM AQUARUM RIUUM VETUSTATE, ET NE-
GLIGENTIA INTERRUPTUM, A NATIVA SCATU-
RIGINE RESTITUTUM, IN VARIIS URBIS VICIS
MAGNO SITIENTIS POPULI SOLATIO DERIVARIT.
HERCULEAS COLUMNAS HERCULEO PENE LABO-
RE TRANSTULERIT: URBEM PORTIS MAGNIFICE
STRUCTIS ILLUSTRAYERIT, EAMQUE HUMANISSI-
ME REXERIT. S. P. Q. H. AMORIS ET GRATITUDI-
NIS ERGO P. P. ANNO 1578.

Y otra que se lee en la puerta de Carmona,
por la parte de la Ciudad:

DOMINO FRANCISCO ZAPATA PRAECLARISSIMO
COMITI BARASENSI DOMINI NOSTRI PHILIPPI
REGIS OECONOMO, QUOD PORTAS URBIS OR-
NATISSIME EDIFICAVIT, MUROS RESTITUIT,
POMERIA EGESTIS RUDERIBUS AUXIT, HORTOS
PONTESQUE AMENISSIMOS PUBLICAE COMMODI-
TATI, VOLUPTATIQUE DICAVIT S. P. Q. H. OB
AEGREGIAM, INDUSTRIAM ET PROVIDENTIAM.

ELOGIUM POSSUERE. ANNO SALUTIS

CI. J, LXXIII.

Duró en este gobierno hasta el año de 1579, en que pasó á la jornada de Portugal, y entónces S. M. le nombró Mayordomo Mayor de la Reyna Doña Ana de Austria, y Ayo y Mayordomo de los Príncipes sus hijos, á quienes sirvió, acompañó y traxo á Madrid desde aquel Reyno. El año de 1580, en atencion á sus servicios, le dió la Presidencia del Consejo de las Ordenes; siendo ya en la de Santiago Comendador de Guadalcanal, y Dignidad de Trece; y por Octubre de 583 pasó á Presidente del Supremo de Castilla. En 584 Domingo 11 de Noviembre asistió á la Jura del Príncipe Don Felipe, teniendo su lugar cerca del Conde de Oropesa, que estaba al lado del Rey fuera de la cortina con el Estoque. Al año siguiente fué creado Consejero de Estado y Guerra, cuyos grandes puestos sirvió con la mayor satisfacion de aquel Monarca, hasta el año de 1592 en que hizo dexacion de todos, y S. M. acordó admitírsela con parecer de su Confesor Fray Diego de Chaves, para que se retirase á descansar á Barajas. Allí vivió hasta 20 de Septiembre de 1594, en que murió, y fué sepultado en la Capilla Mayor del Convento de Religiosos Descalzos Franciscos, que habia fundado para su entierro, en donde se ve su sepulcro y estatua de mármol en accion de orar, y la inscripcion siguiente:

D. O. M.

FRANCISCUS ZAPATA BARAJENSIS COMES,
 PRUDENTIA SUMMA ET ALIIS ANIMI VIRTU-
 TIBUS CLARUS PHILIPPO II REGI CATH. (CUI
 NULLUS NISI JUDICIO PROBATUS) APPRIME
 CHARUS. VARIIS HONORUM GRADIBUS PER-
 FUNCTUS. STATUS, AC BELLII CONSILII ASSUM-
 PTUS MILITARIUM ORDINUM SUPREMO. Q.

REGNORUM CASTELLÆ PRÆTORIO PRÆFEC-
TUS, ŒCONOMIÆ MAJORIS, AULÆ REGIÆ
CULMEN ADEPTUS. OBIIT XII. KAL. OCTOB.
ANNO SALUTIS MDXCI.

Fué su esposa Doña María de Mendoza, hija de Don Juan Hurtado de Mendoza, y de Doña María de Mendoza y Luna; en quien logró una dilatada sucesion, y entre los varones al insigne Cardenal Don Antonio Zapata, y á Don Diego, II Conde de Barajas. Esta Señora yace en la misma capilla con su marido, en otro igual sepulcro, y tiene esta inscripcion:

D. O. M.

MARIÆ MENDOZE. CLARISS. MAJORUM IMA-
GINIBUS. RELIGIONE. PIETATE. MORUM IN-
NOCENTIA. VERE ILLUSTR. FRANCISCUS ZA-
PATA BARAJENSIIUM COMES CHARISSIMÆ CON-
JUGI F. C. OBIIT XVII. KAL. NOVEMB. ANNO
SALUTIS MDLXXXV (a).

FRANCISCA DE CHRISTO (*V. Madre*), fué rama del ilustre Tronco y Casa de Cárdenas y Zapata. Sus padres fuéron Don Iñigo de Cárdenas Zapata, Presidente del Consejo de las Ordenes, y Doña Isabel de Abellaneda, su esposa. Grande por sangre, grande por virtudes, y grande por vocacion, se crió en la casa de su padre, que se diferenciaba poco de un claustro en el recogimiento. Era en extremo querida de su padre, que murió en 1588, al tiempo que ella cumplia 13 años, entónces dió

(a) Gil Gonzalez: Quintana: Haro, tom. 2. fol. 224. Már-
mol, Rebelion de los Moriscos, fol. 240. Zúñiga, Anales de Se-
villa, año 1574. y 1627.

cuenta á su madre de que queria ser Religiosa, acreditando esta vocacion con una vida muy exemplar. Ayunaba muchos dias á pan y agua, vestia un silicio de cerdas que le cogia hasta la cintura, oraba, se disciplinaba, barria y fregaba en la cocina; pero nada de esto bastó para que la madre, sin embargo de ser muy virtuosa, se dexase de oponer al intento de su hija, haciendo los mayores esfuerzos para que no entrase en Religion, y despues para volverla al mundo. Profesó, pues, en el Convento de Carmelitas Descalzas de Madrid en 23 de Mayo de 1592, á los 16 años de edad; y viéndose ya sosegada, y vencidas tantas dificultades, no se puede explicar el aliento, con que emprendió el camino de la virtud y menosprecio propio, añadiendo rigores á los de obligacion. Persuadió á su madre que fundase un nuevo Convento de la Orden en su Villa de Loeches, adonde se retirasen las dos: tomó la madre el consejo de la hija, pero falleció en medio de las disposiciones de hacerle efectivo, bien que dexó el encargo á su hijo Don Iñigo de Cárdenas, que lo executó, dando á la hermana ámplio poder para todo. En 10 de Agosto de 1596 llegó con las demas Religiosas que la Religion nombró para la fundacion á la casa de su hermano en dicha Villa, de que tomó posesion. Ninguna habia mas humilde, mas servicial, ni mas pobre; olvidando los melindres de Señora, vestia lo que las demas desechaban: ella regaba y barria la casa; era continua en la oracion y trato con Dios, que alumbraba su entendimiento con las noticias de la palabra divina é inteligencia de la Escritura, como si hubiese estudiado mucho. A los 23 años la hicieron su Priora, cuyo empleo recibió con sumo desagrado á causa de su verdadera humildad,

dad; y fué tal su desconsuelo viéndose obligada á mandar, que se le acrecentáron sus achaques. Sobrevínole uno la vigilia de San Agustín tan fuerte, que la postró en la cama, y la duró hasta el día 15 de Julio de 1606, víspera de Nuestra Señora del Cármen, en que habiendo exhortado á las Religiosas á la observancia y al amor recíproco, falleció entre once y doce de la noche, de solos 30 años de edad, dexando en su cuerpo, y mucho mas en sus obras indicios seguros de su felicidad. Su hermano Don Iñigo, que estaba entonces por Embaxador en Venecia, escribió una carta á la Madre Gracia de Jesus, Religiosa del mismo Convento, en que afirma que la misma noche de su muerte se le apareció muy alegre y rodeada de gloria. El dia siguiente se hizo el entierro con asistencia de los Religiosos de Alcalá, no ménos tiernos con la muerte de tal madre, que las hijas. Sus honras se hicieron con grande aparato y concurso de personas graves de la Corte, siendo el Orador el célebre Predicador del Rey, el Padre Gerónimo de Florencia (a).

- * FRANCISCO DE SANTO ANGELO (P. Fr.), fué Religioso del Orden de Nuestra Señora del Cármen, y Maestro de Sagrada Teología. Escribió: *Catálogo de los Santos de la Orden de Nuestra Señora del Monte Carmelo*: Zaragoza 1608, en 8.^o *Compendio de las Indulgencias de la Orden de Nuestra Señora del Cármen*: Valladolid 1598, en 12.^o

Chronicon de la misma Orden, en dos libros.

In Bullam Sabbatinam, opus approbatum.

(a) *Corónica de los Carmelitas Descalzos*, tom. 3. lib. 9.^o cap. 28. p. 122.

Traduxo del Italiano: *Vida de San Franco de Sena* (a).

FRANCISCO GUDIEL (*Lic.*), fué hijo de Francisco Gudiel, y de Catalina de Valera, apellidos ambos nobles y antiguos en Madrid. Siguió la carrera de la Jurisprudencia, y entre otros cargos tuvo el de Alcalde de Casa y Corte de los Reyes Felipe II y III, y despues el de Ministro del Consejo Supremo de las Indias, que exercia el año de 1605. Casó con Doña Mariana de Peralta, de la ilustre familia de su apellido en esta Villa, hija de Luis de Peralta, Contador del Rey en la Orden de Santiago, y de Doña Juana Calderon; y tuviéron por hijos á Don Luis Gudiel de Peralta, del Consejo y Cámara de Castilla, á Doña Petronila y á Doña Catalina, Comendadoras de la Orden de Santiago en el Monasterio de Santa Fe de Toledo (b).

* **FRANCISCO ARIAS DE BOBADILLA** (*D.*), IV Conde de Puñoenrostro, hijo de Don Arias Gonzalo de Avila y de Doña Ana Giron, sucedió en el Estado por muerte sin sucesion de su hermano mayor Don Pedro Arias, III Conde. Fué Caballero generoso, y de gran valor en la disciplina militar, como lo mostró en servicio de sus Reyes, tanto que si se hubieran de referir todos, sería muy dilatado este artículo. Hallóse en Flandes de Capitan de Infantería, año de 1572 en la batalla que dió á los Hugonotes de Francia Don Fadrique de Toledo, de cuya victoria traxo la noticia á S. M. En 537 asistió en el sitio de Alkmaer, y

(a) Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 307. Biblioteca Carmelitana, tom. 1. p. 478.

(b) Pruebas de sus Hábitos: Salazar, Casa de Lara, tom. 3. p. 548. adición al tom. 2.

y viéndose el Ejército Católico en grande aprieto se metió con varonil ánimo en el foso á echar un puente de barriles para dar el asalto, y con el agua á los pechos, y medio nadando recibió allí cinco heridas de arcabuz. Por Noviembre del mismo año, habiéndose embarcado con su compañía en un navío para el socorro de Middelburg y Ramua, al disparar una pieza para saludar á los demas, se abrió, y se le tragó la mar con todo quanto tenia dentro, salvándose solo aquellas pocas personas que se hallaron con Don Francisco sobre cubierta, á quienes sacudió el ímpetu del navío al abrirse, echándolos al agua, aunque muy maltratados y heridos con las astillas. En 1582 se embarcó en Lisboa en la famosa Armada que llevó el Marques de Santa Cruz á las Islas Terceras contra los Franceses, cuya batalla naval, de las mayores que jamas hubo, se dió en 26 de Julio. En el de 583 pasó tambien á la reduccion de las mismas Islas, siendo uno de los tres Cabos del Ejército, castigando á los Portugueses, y cortando la cabeza á su Gobernador Manuel de Silva. El año de 585 le mandó S. M. pasase á Flandes con su tercio y demas tropas que pudiese recoger, cuyo viage hizo con el mayor concierto y orden militar, que puede imaginarse, como lo describe por menor el Historiador Herrera, hasta llegar á Namur en 28 de Agosto con 2133 soldados, que puso á las órdenes del Príncipe de Parma; en cuyas guerras pasó muchos trabajos, saliendo de algunos casi milagrosamente. El de 588 fué nombrado Maestre de Campo General del Ejército que iba en la desgraciada Armada, que salió de Lisboa contra los Ingleses, de que era General el Duque de Medina Sidonia. Con el mismo puesto pasó en 1591 á Aragon en el Ejército, que lle-

llevó Don Alonso de Vargas para apaciguar aquel Reyno.

Gastó en estos servicios 32 años, como él mismo lo dice en la aprobacion que dió en Madrid á 12 de Mayo de 1595 á la obra, *Práctica y Teórica de la Guerra*, de Don Bernardino de Mendoza, con estas palabras: »y por la experiencia que tengo de 32 años que he servido al Rey nuestro Señor en la guerra, de Capitan de Caballos ligeros y de Infantería, y Maestro de Campo, y de Maestro de Campo General &c.» Hallándose el año siguiente de 596 la Ciudad de Sevilla y toda la Andalucía en notable calamidad, por la repentina invasion y saco de los Ingleses, le envió S. M. por Asistente de aquella Ciudad, en donde trabajó infinito, levantando tropa, que despues aprobó el Rey; y desde entónces quedó formada la milicia, y recayó el título de Capitan General de ella en el Asistente, cuyo puesto sirvió hasta 1599.

Murió por el mes de Enero de 1610. Estuvo casado con Doña Hipólita de Leyba, hija de Don Sancho Martinez de Leyba, Señor de esta Casa, y de su segunda esposa Doña Hipólita Eril de Cardona, de quien tuvo por hijo á Don Arias Gonzalo, V Conde (a).

Escribió: *Del oficio de Maestre de Campo General*: obra que no sé si se imprimió.

FRANCISCO BARRIONUEVO Y PERALTA (D.), nació año de 1556, y recibió el Bautismo en la Par-

(a) Gil Gonzalez, Quintana, Don Bernardino de Mendoza, Comentarios de las Guerras de Flandes: Conestagio, Union de Portugal á Castilla, fol. 200. y 219. Herrera, Historia de Felipe II. Idem, Movimientos de Aragon, y Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 309.